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Besvarelse af spørgsmål nr. S 239 stillet af Kirsten Brosbøl (S) den 9. 
november 2015. 
 
Spørgsmål: 
Hvad er ministerens holdning til, at anvendelsen af prisklausuler i kontrak-
ter mellem hoteller og bookingportaler bevirker, at hotellerne ikke på deres 
egen hjemmeside må tilbyde lavere pris end den, de tilbyder via booking-
portaler? 
 
Svar: 
Det er hotellerne selv, der bestemmer prisen på et værelse og frivilligt be-
slutter, om de vil markedsføre sig via en bookingportal. Hvis hotellerne 
vælger dette, stiller bookingportalerne krav om, at hotellerne ikke må til-
byde en lavere pris på deres egen hjemmeside end den, de tilbyder via 
bookingportalerne. Denne klausul har til formål at modvirke, at hotellerne 
udnytter fordelen ved markedsføringen på bookingportalerne, samtidig 
med, at de leder selve bookingen uden om portalerne og derved i princip-
pet undgår at betale for den ydelse portalerne leverer. 
 
Det er et vilkår, som må indgå i hotellernes overvejelser, når de vælger at 
markedsføre sig på denne måde. Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen op-
lyser, at et sådant vilkår i sig selv ikke er i strid med konkurrencelovgiv-
ningen.  
 
Tidligere stillede bookingportalerne krav om, at prisen skulle være ens på 
alle de bookingportaler, som hotellerne valgte at benytte. Det afstedkom, 
at Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen i foråret 2015 indledte en undersø-
gelse af bookingportalernes aftaler med hotellerne, fordi kravet kunne be-
grænse konkurrencen mellem portalerne. Bookingportalerne ophævede 
efterfølgende dette krav, og på den baggrund meddelte Konkurrence- og 
Forbrugerstyrelsen i august 2015, at de indstillede undersøgelsen. Begrun-
delsen var, at udviklingen i markedet umiddelbart havde fjernet de konkur-
renceretlige betænkeligheder, der havde givet anledning til undersøgelsen. 
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Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen har oplyst, at styrelsen vil følge ud-
viklingen på markedet grundigt set i lyset af de nylige ændringer. Jeg har 
tillid til, at Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen, som uafhængig konkur-
rencemyndighed, vil gribe ind, hvis det i praksis skulle vise sig, at hotel-
lernes og bookingportalernes aftaler fører til en mærkbar begrænsning af 
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konkurrencen. EU-Kommissionen har desuden oplyst, at de også følger 
konkurrencesituationen på markedet nøje. 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Troels Lund Poulsen 
 


